El significado de

% de bidén

Un todo se toma como unidad y se divide en porciones iguales. Una fraccién

las fracciones

Una fraccién se puede contemplar como una parte de la unidad, como
un operador o como una divisién. Ahora vamos a profundizar en esos tres
significados de las fracciones.

Il Las fracciones expresan partes de la unidad

indica una determinada cantidad de esas porciones.

Actividades

=21 )
N

Términos de una fraccién:
4 ¢—— NUMERADOR
b <—— DENOMINADOR
¢ El numerador indica el nimero de porciones que se toman.

* El denominador indica el nimero total de porciones en que se ha dividido

la unidad.

1 Escribe la fraccién que representa la parte coloreada 3 Escribe una fraccién para indicar la cantidad de pizza

en cada figura:

a) b)

que ha comprado cada uno:

19) d)

2 Representa las fracciones siguientes:

5

a
| A

2) > b)% c)% 4> a)% b)

4 Indica, para cada fraccidn, si es menor, igual o mayor
que la unidad:

3 6 8 3 5
> 9% 95 93 Dy

5
8
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Il Las fracciones son operadores

Una fraccién es un nimero que opera a una cantidad y la transforma.

Por ejemplo, si el bidén tiene una capacidad de 20 litros:

P ——]
e : %de20=20:5=4
201/ | — Aqui hay % de 20 litros
e J 2 de20-4.2-8
4 Lo 5
4 12 —
20 4 2 . .
4 5 de 20 litros = (20 : 5) - 2 = 8 litros
4 8
% de20-8
3 42012 Para calcular la fraccién de un niimero, se divide el nimero entre el deno-
5 €7 minador, y el resultado se multiplica por el numerador.
Actividades
5 Calcula mentalmente. 8 De una caja de 24 bombones se ha consumido 1/6.
1 1 1 ;Cudntos bombones se
2) 4 de 8 b) 3 de 12 ) 5 de 20 han consumido? ;Cudn-
tos quedan?
édeS gdCIZ éde20
4 3 5
1 1 1 9 En mi clase, entre chicos y chicas, somos 27. Las chi-
d)Z de 18 ¢) 7 de 14 £) 8 de 40 cas representan los 4/9 del total. ;Cudntos chicos y
5 2 5 cudntas chicas hay en clase?
= de 18 =de 14 = de 40
6 7 8 10 En un campamento internacional de verano hay 280
campistas, de los que 3/7 son espafoles. ;Cudntos es-
6 Calcula. panoles hay en el campamento?
2
a) 5 de 15 b) % de 12 <) % de 21 11 De las 40 bolas que hay en un frasco, 3/10 son rojas.
:Cudntas bolas rojas hay?
2 4 3
d) 3 de 30 ¢) 5 de 30 £) g de 24 12 ;Cudnto cuesta 1/4 kg de boquerones? ;Y 3/4 kg de
merluza?
3 de 4 n2d ) 2d
g) Z e 48 )g e72 1) g e85 Boquerdn Merluza
5.4 €/kilo 1% €/kilo
7 Opera.

a)%de 384 b)%de715 c)%de483




Il Las fracciones son divisiones indicadas

Una fraccién equivale al cociente del numerador entre el denominador. Por
tanto, una fraccién se puede expresar con un nimero decimal.

Observa, por ejemplo, que % de unidad equivalen al valor decimal 0,4:

2 4
5 10 2
0,4 g = 2 M 5 = 0,4
””””” 0 I 1
ot 20 |5
0 04
Paso de fraccién a decimal
. Para transformar una fraccién en un ntimero decimal, se divide el numerador
% "0 0,4 entre el denominador.
T

(cuatro décimas) Algunas fracciones generan decimales periédicos.

Por ejemplo, observa que % = 0,333... = 0,3:

. 0,333... 1
) | %=1;3=o,3333...

o

En estos casos, la fraccidn resulta mds exacta y precisa que la expresién en forma
de nimero decimal.

Actividades
13 Expresa en forma de fraccién y en forma decimal el 14 Copia y completa con un ndmero decimal.
ndmero representado en cada caso: 1 7
a)—=1:8=.. b)==7:9=..
a) | I I I [ I I L1 3 5
C)E=3.IO=... d)E=5.12=...
02 03 1 15 Divide y expresa en forma decimal.
b+ 134y 1 2 3 4
1 2 3 4
0 0708 1 95 3 g5 by
o | I | I [ l I L1
16 Pasa a forma decimal.
0 93 2 0w 93
dD— v vy vy ) : 5 4
92  pi 92wl
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Ejemplo

1

3

1
—=1:3=0,
3 3 333 12
2 _5.6-0333...|°
6
Ejemplo
L
2’j E 1.2
6:2 E 3.2

Fracciones equivalentes

I Fracciones diferentes con el mismo valor
Observa:

1
4 12

=1:4=0,25 —=3:12=0,25

,‘A|'_‘
J—
\S}

. 1 .
Las fracciones — son equivalentes.

4712

Decimos que dos fracciones son equivalentes cuando expresan la misma
porcién de unidad; es decir, cuando tienen el mismo valor numérico.

Il Como obtener fracciones equivalentes

Observa que al multiplicar o al dividir los dos términos de una fraccién por el
mismo ndmero, la porcién de unidad representada no varia.

3

N\ 6 N2
3 3-2

1
2 212

SN}

(o)}
S8

1 _1.2-05 6 _
2 12

Como ves, las tres fraccionesdela | 1 3 ¢
ilustracién son equivalentes.

Propiedad fundamental de las fracciones

Si se multiplican, o se dividen, los dos términos de una fraccién por el
mismo ndimero, se obtiene otra fraccién equivalente a la primitiva. Es decir,
el valor de la fraccién no varfa.

¥ EJEMPLOS
3_.3:5_15 J12_12:6_2
4 4.5 20 18 18:6 3
% es equivalente a % % es equivalente a %




Il Simplificacion de fracciones

Simplificar una fraccién es sustituirla por otra equivalente con los términos mds
sencillos. Esto se consigue dividiendo los dos términos por el mismo niimero.

12 ¥ EJEMPLO
30
12 _12:2_6 _6:3 _2 | Fraccién
30 30:2 15 15:3 5 irreducible
6 Observa que hemos dividido dos veces por divisores comunes de 12 y 30.
15
5 e Para simplificar una fraccién, se dividen el numerador y el denominador
5 por el mismo niimero.

* Una fraccién que no se puede simplificar se dice que es irreducible.

Actividades

1 Busca, entre estas, tres pares de fracciones equivalentes.

1 2 G DR AmeLAE T

5 3 n 30 30-[] [ ]

DS L0
)307 303 [
% % % 5 Escribe, en cada caso, dos fracciones equivalentes:
1 2
a) 4 b) 3
2 Di si son equivalentes las fracciones de cada pareja Q) 15 d) 18
hallando su valor numérico: 20 24
2,58 1.3 6 Simplifica.
UERATY Rl
4 6 2 4 a) 15 — dividiendo entre 5.
o —y— d =y— 20
69 3°9 20
b)== — dividiendo entre 2 y, después, entre 5.
3 Busca tres pares de fracciones equivalentes. 30
2 1 5 6 5 9 5 10 7 Simplifica cada una de estas fracciones:
5 3 9 8 15 127 18 6
o b <
4 Copiay completa para obtener fracciones equivalentes. 5 9
gl 12 [ 970 P}
57507 10 b2
y1.10 O s B
5.3 [ ] 22 20
&2 T
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Algunos problemas con fracciones

Estudia detenidamente los procesos seguidos en los problemas que vienen a
continuacién. Te servirdn para resolver otros muchos problemas similares con
fracciones.

M CALCULO DE LA FRACCION

1575 De los 1575 voliimenes que tiene la biblioteca del colegio, en este momento estdn

prestados 630.

s Qué fraccion de libros estd prestada?

630 PRESTADOS 630 FRACCION PRESTADA —— 630
ToraL ——— 1575 1575
Simplificando entre 3, 3, 5y 7:
630 _ 630:3 210 210:3_ 70 _70:5 14 14:7 2
1575 1575:3 525 525:3 175 175:5 35 35:7 5
Solucién: Estdn en préstamo % de los libros.
B FRACCION DE UN NUMERO: PROBLEMA DIRECTO
En la biblioteca del colegio hay 1575 voliimenes, de los que estdn en préstamo dos
quintas partes.
sCudntos libros hay prestados?
1575 — 1575:5=315  315-2=0630
» —— ——
= =
Sde157521575:5=315 > =de1575-315-2-630
Solucién: Hay prestados 630 libros.
En la prictica, este problema se resolveria asi:
2 de1575=(1575:5) 223152 630
Actividades

2 Un empleado gana 1800 € al mes y dedica tres déci-
mas partes a pagar la hipoteca del piso. ;Cudnto paga
mensualmente de hipoteca?

1 De los 1800 € que gana un empleado al mes, dedica
540 € a pagar la hipoteca del piso. ;Qué fraccién de

lo que gana al mes utiliza para abonar la hipoteca?




Consolida lo aprendido utilizando tus competencias

La fraccion: parte de la unidad

1 vVV Observa la distribucién de la huerta de Adridn:
YV Y
4

TOMATES @@

PIMIENTOS v

y\yyy
YyYY
y\yyy
Yy YY
Yy
yyy
yyy
vy

4
4
4
4
y
4
y
4

4
4
4
y
y
y
y

4
4
4
y
y
y
4

e e e o b S e s o
= J

4
4
y
y
y
y

COLES O

a) ;Qué fraccién de la superficie de la huerta estd
plantada de tomates?

b) ;Qué fraccién estd sembrada de pimientos?

¢) ;Qué fraccién no estd sembrada de pimientos?

2 vV Colorea en cada tridngulo la fraccién indicada.

1

1 1
2 3 4

3 VUV ;Qué fraccién de semana ocupan los dias hé-
biles? ;Qué fraccién ocupa el fin de semana?

L-M-X-]-V-S-D

La fraccion de un numero

4 vV Calcula mentalmente.

a)%dw b)%dezo

c)%deSO d)%de 14

e)%de 60 f)%de400
5 vVV Calcula.

2) % de 192 b) % de 375

9 % de 749 d) % de 332

e)%delo% f)gdem

Fracciones y numeros decimales

6 VVV Transforma cada fraccién en nimero decimal.

1 9 17 7 5 b)
a)ﬁ b)ﬁ C)E d)z C)Z f)g

7 VVV Asocia las cantidades correspondientes.

La cuarta parte de un euro 0,75€
Tres cuartos de euro 0,25 €
La quinta parte de un euro 0,05 €
Un veinteavo de euro 0,01 €
Un céntimo de euro 0,20 €

Fracciones equivalentes

8 VVV Busca pares de fracciones equivalentes.
1 12 4 3 3 12 3 15
28 7 20

4 15 5 12 4

9 vV V Simplifica.

a)% b)%
c 15—5 d)%
8 % f)%
g)% h)%
10 vv7 Obtén la fraccién irreducible.
2) % b)% 9 % d)%

11 VvV Estas son las notas de los 25 estudiantes de
una clase en un control de Ciencias Sociales:

6,25 5 8 7,50 5,25
5 1,75 6,75 4,50 5,5
5,50 6 6,25 8,25 3,75

3,25 9,75 6,75 6 5
7,75 8,25 10 4,25 6,25

a) ;Qué fraccion de la clase ha aprobado?

b) ;Qué fraccion ha suspendido?

12 vVvV Expresa, en cada caso, como una fraccién de
hora:

b) 30 minutos.

d) 6 minutos.

a) 15 minutos.
¢) 10 minutos.
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Resuelve problemas

13 vVV Con un bidén de 20 litros se llenan 200 frascos
de agua de colonia.

sQué fraccién de litro entra en cada frasco?

14 vVV Francisco y Carmen compran una tableta de
chocolate cada uno. Francisco come 1/4, y Car-
men, 2/8.

sCudl de los dos ha comido un trozo mds grande? Jus-
tifica tu respuesta.

15 vVV De un pilén de riego de 45 000 litros, se han
consumido siete octavas partes.

:Cudntos litros quedan en el depésito?

16 VvV Julia compré un queso de 2 kilos y 800 gramos,
pero ya ha consumido dos quintos.

:Cudnto pesa el trozo que queda?

Autoevaluacion

17 VvV En este bidén hay 8 litros de agua.

;Cudntos litros caben en total en el bidén?

18 vvV He comprado 2/5 de una empanada que han
pesado 300 gramos. ;Cudnto pesaba la empanada
completa?

19 vVV Se han sembrado de alfalfa los 4/5 de la superfi-
cie de una finca, y atin quedan 600 metros cuadrados
sin sembrar.

sCudl es la superficie total de la finca?

20 VYVYV Rosario ha sacado 3/5 del dinero que tenfa en la
hucha y atin le quedan 14 euros.

;Cudnto tenfa antes de abrirla?

1 ;Qué fraccién de hora son 12 minutos?
2 Representa en un gréfico la fraccién 8/9.

3 En un concurso oposicién aprueban 15 candidatos y sus-
penden 35. ;Qué fraccién de los opositores ha aprobado?

4 Calcula.
a) Tres cuartos de 240 b) % de 80
5 Expresa en forma decimal.
3 2 1
2 A 1
AT )5 9%

6 Empareja fracciones equivalentes.
12 1 5 4 8 6

18 5 25 14 12 21
7 Simplifica.

9
)57

36

20

8 En una de las estanterfas de la biblioteca hay 300 li-
bros. Las cinco sextas partes son novelas.

;Cudntas novelas hay en la estanteria?




Ejemplo
Vamos a reducir a comin denomi-
nador 2, 3 l
8 4 12
min.c.m. (8, 4, 12) = 24
5 3 7
8 4 12
l l d
24:8-3 124:4-6 24:12-2
l d d
5.3 3.6 7.2
8-3 4.6 12.2
l d d
15 18 14
24 24 24
Actividades

1 Ejercicio resuelto

. . 1
Reducir a comiin denominador —

niendo de denominador comuin 12.

1_

12:4=3 —

2 Reduce al denominador comin que se indica.

Reduccion a comun denominador

Algunas operaciones con fracciones (comparar, sumar...) resultan mds sencillas
cuando las fracciones tienen denominadores iguales. Por ejemplo:

— Ordenar 2, 1 y 2 esobvio = L<22
777 7 7 7
— Sin embargo, ordenar %, % y % no es tan sencillo a simple vista. Se hace

necesario reducir a comtn denominador.

Reducir fracciones a comtin denominador es sustituirlas por otras equivalentes
con el mismo denominador.

Il Método para reducir fracciones a comun
denominador

Fijate en el ejemplo del margen mientras sigues el proceso que se expone a con-
tinuacion.

Para reducir fracciones a comin denominador
¢ Calcula el minimo comin multiplo, 7, de los denominadores.
* Transforma cada fraccién en otra equivalente que tenga por denominador 7.

Para ello, se multiplican los dos miembros de cada fraccién por el nimero
que resulta de dividir 7 entre el denominador.

) 19) % y % (denominador comtin 10)
s 7 ¢ P”
3 5
d)Z Y2 (denominador comdn 12)

;3 i 1 1 1
4.3 12 e) >3 y 7 (denominador comun 12)
1.2 2
6-2 12 f) %, % y % (denominador comun 8)

11 : , 1.3 po 4
a) 5 y 3 (denominador comtn 6) a) 5 Y 5 ) 7 9
b)% y % (denominador comun 6) c) %, %Y% d) %, 13—0 y 2—70
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UNIDAD

8

Suma y resta de fracciones

Vamos a recordar los distintos casos que pueden presentarse al sumar o al restar
fracciones.

Il Con igual denominador

Para sumar o restar fracciones de igual denominador, se suman o se restan los
numeradores, dejando el mismo denominador.

¥ EJEMPLO
5,8 7_5+8-7_6_2
9 9 9 9 9 3

I Con distinto denominador

Cuando las fracciones tienen denominadores diferentes, las reduciremos, prime-
ro, a comun denominador.

¥ EJEMPLO
1 3 1 _ {min.c.m. (4,5,10) =20

Tomaremos 20 como denominador comun.

4 5 10
1-5 3.4 1.2 5 12 2

4.5 5.4 10.2 20 20 20

_5+12-2_15_3
20 20 4

I Suma de fracciones con numeros enteros

Si alguno de los sumandos es un niimero entero, se le trata como una fracciéon
con denominador la unidad.

V EJEMPLO
2 —% + % = (Cambiamos 2 porla fraccién% .

2 7.5_ min.c.m. (1,3,6) =6
1 3 6

Tomaremos 6 como denominador comun.

2.6 7.2 5_12 14 5

—_—— —_— _—t — =

1.6 32 6 6 6 6
_12-14+5_3 _1

6 6 2

Observa que en las operaciones con fracciones, se deben simplificar siempre los
resultados, entregando una fraccién irreducible.




Actividades

1 Observa y calcula mentalmente.

+

!

2 Calcula, reduciendo primero a comin denominador.

3 Transforma cada entero en una fraccién de denomi-

+

!

SA®

5 3
b)6_4
Hi_2

2 5

3 1
n2_41
)4 3

3 1
hn2_L
)8 6

nador la unidad y opera:

1
144
a) +5

C)2+g
7

3
b)1-=
) 5
5
d)2-=
) 3

4 Opera y simplifica los resultados.

1 1
T
9L

5 10
H2_3

6 10

13 1
i3 _1

)18 6

13 _7

15 10

N | —

SHE

+

A=

+

ST

N

A\ —

5 Calcula.

1 1 1 1 1 1
a)5+z+§ b)z+§+ﬁ
g1-L1_1 H2.39

2 5 3 5

7 5 2 4 3

————— H=Z+2-2
9433 )3+

1 1 1 3 5 7

r. 1.1 n3_5,7
49 AT

6 Calcula y simplifica los resultados.

r. 1.1 1 5 4
V3375 b -5t

2.5 3 1.3 1
93675 TR,
g1->_8 H1-4_2

10 15 15 5

5 5,1 1.3 1
7727 M2+ 10 20
NDo.,3_ 7 a1l 11
) S 12 V5 912

7 Nuria ha gastado 3/4 del dinero que tenfa en un libro
y 1/5 en un refresco. ;Qué parte del dinero ha gasta-
do? ;Qué parte le queda?

8 Marta ha comprado tres cuartos de kilo de queso y le
da a su vecina un tercio de kilo. ;Qué fraccién de kilo
le queda?

9 En un crucero de recreo, 2/5 de los pasajeros son euro-
peos; 1/6, africanos, y 1/15, asidticos. El resto son ame-
ricanos. ;Qué fraccién de los viajeros son americanos?

10 Con una botella que contiene dos litros de agua, se lle-
nan dos vasos de cuarto de litro y un botellin de un ter-
cio de litro. ;Qué fraccién de litro queda en la botella?
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Multiplicacién y division de fracciones

S Para multiplicar fracciones
~ . i _ v o * Se multiplican los numeradores —— 2 ¢ _ a-c
J * Se multiplican los denominadores — & 4 b-d
A AW i — S S Para dividir dos fracciones, se multipli- ] a ¢ _a-d
2 p — 2.f_
J - O can los términos cruzados. b d b-c
Actividades
1 Calculary, si es posible, simplifica. 4 Luis avanza% de metro con cada paso. ;Cudntos me-
a)5- 2 b)% .3 tros avanza con mil pasos?
3
3 3 5 Un bote de refresco de naranja contiene un tercio de
9g 2 AT ltro.
6.1 f) 3. (4) ¢Cudntos litros se necesitan para llenar 60 botes?
4
6 Dividey, si es posible, simplifica.
2 Multiplica y, si es posible, simplifica. )5 % b)% .5 ) % 6
gl 1 2.1
2 3 3 5
14 2 10
d)7:— =:3 £)5:—
92.3 3H2. 0 1753 93 )53
5 4 3 11
7 Divide
0310 p3.4 . 5
5 7 10 3
g < h) === 3.5 2.1 n’l.2
7o >0 V73 RETRE: 53
4 12 5 N 15 2
i) 5 18 j) 8 3 8 Un clavo penetra 3/4 de centimetro con cada marti-

llazo. ;Cudntos golpes de martillo se necesitan para

1 >
3 EXpI‘CS& con una fraccién. que penetre 6 Centimetros:

a) El triple de dos séptimos.

b) La mitad de la mitad.

c) La mitad de un cuarto.

d) La cuarta parte de un tercio. 9 Con 3/4 de kilo de café se han llenado 5 bolsas. ;Qué

¢) Un tercio de tres cuartos. fraccién de kilo contiene cada una?




Ten en cuenta

Para calcular la fraccién de otra frac-
cién, se multiplican ambas fracciones.

Por ejemplo:

3, 2
D de 2
55

34.2_6
29572
3 42.3.2_6
4d65_4 520
Actividades

1 Andrea ha gastado 2/3 de su dinero en un vestido y
1/5 en un panuelo. ;Qué fraccién del dinero le queda?

: lolel total.
d 5

2 Si a Andrea le quedan 20 €, ;cudnto tenfa al princi-

2 deltotal
3 /

pio?

Algunos problemas con fracciones

Analiza los problemas siguientes, observa sus diferencias y reflexiona sobre los
procesos seguidos en su resolucién. Te ayudarin en muchos problemas con
fracciones.

I Suma de fracciones
PROBLEMA 1

Manuel gasta la mitad de su dinero en el cine y la tercera parte en una hamburguesa.
sQué fraccion del dinero que tenia ha gastado? ;Qué fraccion le queda?

l_ CINE l_ LE QUEDA
— LE QUEDA — %

GASTA — % +

HAMBURGUESA—l

3.2
6 6

NIV}

1
3

Solucion: Manuel ha gastado % de su dinero y le queda %

B Fraccion de otra fraccion
PROBLEMA 2

Marta gasta la mitad de su dinero en un concierto y la tercera parte “de lo que le que-
daba” en una revista. ;Qué fraccion de su dinero ha gastado? ;Qué fraccion le queda?

M =

l_ CONCIERTO

. -

REVISTA—l

CONCIERTO: Gasta — % Queda — %

%:% Quedan—)%de%:%- =

2
o

REVISTA: Gasta — 1 de 1
3 2

1_1
2 3
d

Solucidn: Ha gastado % de su dinero y le quedan % (simplifica estos resultados).

3 Ivén ha gastado 2/3 de su dinero en una camisa y 1/5
de lo que le quedaba en una corbata. ;Qué fraccion
del dinero le queda?

éolel total. LPAP que
5 =

- quedaba.

4 Sialvdn le quedan 20 €, ;cudnto tenfa al principio?
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Consolida lo aprendido utilizando tus competencias

Operaciones con fracciones 6 vVvV Opera como en el ejemplo y compara los re-
Suma y resta sultados de cada apartado.
1 vV Calcula mentalmente. .2 . (i . l) - 2 . 3 - 20 - 4
1 1 3 5 \5 2/ 510 15 3
a)l-—= b)1-— ol-=
2 4 4 )é.(l.é) (é.l).é
4°\2 5 4°2) 5
1 1 3 1 1 1
9343 952 D% 3 SENER 2:3):1
5°\5°2 5°5)°2
2 vV Opera. , .
y1_1,3 byl 8_25 Operaciones combinadas
S22 .8 2
2 4 8 39 27 7 VvV Ejercicio resuelto
3 1 3 7.3
Q)2-=+— d)=-=+=
2.6 4 510 Calcular: 15—1 . (%—%) =
92,7 11 8,13
5 10 15 5 15 =i.15—4=i,£=5'1’1’=l
1,35 WS 1 5,7 11710 1110 #r-10 2
67438 94 6" 12
3 VvV Ejercicio resuelto 8 vV Calcula.
1 (11 1 (1 1
Catar (24 1) (1-1).. SRR IR E S Far)
a) Podemos operar, primero, en los paréntesis. Q2. (% - %) d)% : (% _ %)
_6+5 5-2 11 3 _22-9 13
15 10 15 10 30 30 3 (1 1 7 (1 2
e~ |l-—= f)=:[=+=
b) O podemos quitar, primero, los paréntesis. 4 \3 9 9 6 9
22,1 1.1 _12+10-15+6 _13 . _ _
53 2 5 30 30 Reflexiona, decide y aplica
_ 9 VvV Una bolsa contiene canicas. La cuarta parte
g Multiplicacion y division son rojas; la tercera parte, verdes, y el resto, blancas.
% 4 v Multiplica y reduce. a) Representa los colores en el grifico.
: 2.5 1.6 4 5 589
E IS5 P35 955 Y93
= 12,7 10 7 7 5 2 2l
@ ‘512 ~7 15 ¥15°14 716 b) ;Qué fraccién de las canicas de la bolsa son blancas?
é ¢) ;Cudl o cudles de las siguientes expresiones res-
% 5 VvV Divide y simplifica. ponden a la pregunta anterior?:
= 2 2 1. 2 1.1 3.1 1 1 1 1
5 == b)—:= — = d)=:= . ——+ = R
’ a)S5 )36 C)37 )42 I 1 i3 II. 1 (4+3)
: 14 15 3 51 .26 11 1) 1
o —:= f)—=:= =:=~ hzZ:— == Al == -=
: J97'5 Ynie ¥3'% M7 M-1=7-3 IV( 4) 3
©




Consolida lo aprendido utilizando tus competencias

Resuelve problemas

10 YVV Rosa ha comprado un
queso de tres cuartos de kilo y 1 ke
le ha dado a su hija medio kilo.
;Cudnto pesa el trozo que se ha
quedado ella?

11 vVV Hoy ha sido la fiesta
de cumpleanos de Marta. _
Su madre habfa comprado
una tarta muy grande de la
que se ha consumido la mitad. Después, han apar-
tado una cuarta parte para los abuelos, que no han
podido venir. El resto nos lo comeremos manana.
¢Qué parte de la tarta ha quedado para manana?

12 vV La mitad de los habitantes de una aldea viven
de la agricultura; la tercera parte, de la ganaderia, y
el resto, de los servicios.

sQué fraccién de la poblacién vive de los servicios?
13 vV Un peregrino recorre 1/6 del camino en la
primera semana, 1/3 en la segunda semana y 2/9 en

la tercera. ;Qué fraccién del camino le queda por
recorrer al principio de la cuarta semana?

Autoevaluacion

14 vVV Una furgoneta de reparto carga 40 cajas de
vino. Cada caja contiene 12 botellas de tres cuartos
de litro.

:Cudntos litros de vino van en la furgoneta?

15 vVV ;Cudntos litros de perfume se necesitan para
llenar 100 frasquitos de 3/20 de litro?

16 VvV Marta ha gastado la mitad del dinero que lle-
vaba en una camiseta; la tercera parte, en el merca-
do, y atin le quedan 10 euros.

a) Representa la situacién sobre el grafico.

Camiseta mmm

Mercado mem

b) ;Cudnto dinero llevaba?

17 vVV De un listén de madera, cortamos la tercera
parte para hacer una banderola. Después, cortamos
la mitad de lo que queda para arreglar la valla del
jardin. El trozo que sobra mide 40 centimetros.

;Cudnto media el listén antes de cortarlo?

1 Reduce a comtn denominador:
357
4’612
2 Ordena de menor a mayor las tres fracciones del ejerci-
cio anterior.

3 Calcula.

3 7 3 5
az—ﬁ b)1+Z—E
4 Calcula y simplifica.

2 3 4 2
V5 Y1573

5 En casa de Raquel compran una tarta. Al mediodia con-
sumen la mitad de la tarta, y en la cena, la tercera parte.

:Qué porcién de tarta han consumido?

¢Qué porcién queda?

6 Julidn avanza 4/5 de metro en cada paso.

¢Cudnto avanza en 10 pasos?

7 Un botellin de agua contiene 1/3 de litro.

;Cudntos botellines se llenan con 30 litros?
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